



丝路昌吉客户端

中共昌吉回族自治州委员会主管主办
昌吉州融媒体中心出版

昌吉日报

CHANGJI RIBAO

2025年2月

12

星期三

乙巳年正月十五

总第12190期

今日8版

国内统一刊号 CN 65—0010 邮发代号 57—103 中国昌吉网: http://www.cjxw.cn 昌吉日报邮箱 cjrb@sina.com 24小时新闻热线: 2881100

新春新气象好开局

蛇行千里“巳”不可当 昌吉州这样开局起步

□本报记者 孙学良

开栏语

春回大地，万象更新。乙巳蛇年春节刚过，昌吉州广大干部职工群众就以“开好局 起好步”为鲜明导向，提振精神、鼓足干劲，全力抓经济、抢开局，以“开局即决战，起步即冲刺”的精神状态和奋斗姿态，全力投入到各项工作中。今日起，本报开设“新春新气象好开局”专栏，重点报道返岗复工保障、商业消费复苏、项目开工建设、创业就业服务等方面采取的务实举措、工作亮点和最新成效，展现昌吉州奋进实干新风貌。敬请关注。

一年之计在于春。春节假日刚过，昌吉州上下已全面收心归位，展现奋斗之姿，以蛇行千里的劲头，意气风发开启蛇年新征程，书写中国式现代化新篇章。

只有干出来的精彩，没有等出来的辉煌。再好的计划和蓝图，如果不去推动落实，永远只会是空中楼阁。

经过两年多的探索与实践，围绕“典范地州”使命任务，从州党委十二届六次全会提出“点、线、网、面”一体发力，到“十大典范行动”，再到2025年强东引擎、强昌吉州府、强县域经济、强营商环境的“四强战略”，昌吉州的发展

思路更加清晰，发展目标更加明确，实现路径也已规划妥当，就是个“干”。

节后上班第一天，2月5日上午，昌吉州党委常委会召开扩大会议，提出要坚持干字当头、争先求进，迅速从“假期模式”切换到“战斗状态”，踏实肯干、埋头苦干、科学巧干、真抓实干，奋力夺取一季度“开门红”，为全年高质量发展夯实基础。

实干为先，项目为王。作为经济发展的重要抓手，项目在经济、社会、民生等多个层面都发挥着关键作用。今年昌吉州拟实施500万元以上项目800余个，其中包括州级重点项目80个，力争全年投资突破千亿元大关。昌吉州发展和改革委员会负责人表示，今年在重大项目实施中，昌吉州立足“冬季不打烊、春季早开工、首季开门红”，督促冬季施工和停工待开项目投资印证资料准备，重点保障新能源项目冬季施工，全力推进427个项目在一季度开复工。

抓好项目建设，重在真抓实干、实打实抓落地，坚持在一线了解实情，在发现问题中破解堵点，在闭环落实中积蓄厚势，确保项目落地生根、开花结果。2月5日下午，昌吉州党委书记曾艳阳来到呼图壁县，走进项目建设现场，深入企业生产一线，实地调研了解项目建设及企业运营情况，指出要完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略，牢牢把握高质量发展首要任务，全力以赴拼经济、抓项目、促发展，确保全年经济社会发展开好局起好步。

主动出击、抢抓先机，开局冲刺、争

先进位，以更加积极的态度全力推动各项工作再上新台阶。2月6日、8日，昌吉州党委、政府领导专门拜访新疆农牧投集团、新疆交投集团、新疆有色集团国网新疆电力有限公司和中铁乌鲁木齐集团有限公司等重点企业，带着诚意、带上项目，重点围绕农业产业现代化、交通基础设施建设、电力保供、物流通道拓展等领域对接优质资源、推进产业合作。每到一处，宾主双方开诚布公地交流探讨，聚焦行业发展动态、企业投资布局、推进项目合作等事宜畅所欲言，表示要发挥各自优势，加强政企沟通，加快构建“政府引导+企业主导+市场运作”的现代产业体系，在更多领域开展深度合作，共谋双赢发展。

全力拼经济，以快打快。从产业升级到城乡发展，从惠民实事到消费提振，全州各级各部门目标一致、步调一致，紧盯目标干、争先主动干、示范带头干，以“拼”的姿态、“实”的举措、“暖”的民生，锚定目标再出发，与时俱进，干出新成绩。

这不，捷报传来，文旅产业火热开年。春节假日期间，昌吉州接待游客107.62万人次，同比增长21.17%；实现旅游收入7.34亿元，同比增长23.8%。

在新疆准东经济技术开发区，国能新疆煤制气有限公司准东20亿立方米/年煤制天然气项目生活区的临建建设主体完工，标志着该项目施工前各项准备工作已就绪。

在阜康市四工河水库工程项目现

场，施工方抢时间、抓进度，全力推进项目建设。

在呼图壁县，新疆峻宇新材料科技有限公司今年计划技改升级年产3.5万吨高纯度制品级半补强炭黑生产线，目前项目正有序推进。

新疆天山面粉集团有限责任公司铆足劲全力生产，通过智能生产管控平台实现智慧化管理，日生产1300吨小麦粉仅需3班6个人即可完成，呈现出产销两旺的良好发展势头。

新疆（昌吉）亚欧国际物流园的新疆昌吉九州恒昌物流有限公司院内，刚刚交付的100辆崭新的新能源重卡汽车一字排开，正有序办理运营前验车、上牌等手续。

全州各级各部门绷紧弦、拉满弓、铆足劲，跑出发展“加速度”。从项目建设到乡村振兴，从生态环保到民生保障，各项工作全面推进，发展势头强劲。广大干部职工以崭新的面貌和饱满的热情，奏响节后复工的“奋进曲”，跑出新春“加速度”。

今年是“十四五”规划收官、“十五五”规划谋划之年，做好各项工作意义重大。昌吉州面对当前经济发展面临的挑战和机遇，肩负上级党委和全州各族干部群众的期盼重托，承载着推动“典范地州”建设实现更大跃升的任务，必须化压力为动力，迎难而上，积极作为，鼓足干劲，在第一季度干出成绩、树立标杆，为圆满完成全年各项目标任务铺路搭桥、走好第一步。

祝贺！昌吉姑娘阿合娜尔·阿达克亚冬会摘金



2月11日，中国队选手阿合娜尔·阿达克（右）、杨滨瑜在赛后庆祝。当日，第九届亚冬会速度滑冰女子团体追逐赛在哈尔滨举行。中国队夺得冠军。

□新华社记者 陈振海摄

本报综合消息 2月11日，黑龙江省冰上训练中心速滑馆传来捷报，在第九届亚洲冬季运动会女子团体追逐赛中，来自昌吉州呼图壁县的姑娘阿合娜尔·阿达克，与队友韩梅、杨滨瑜默契配合，以3分02秒75的成绩为中国队斩获一枚金牌。

赛前，阿合娜尔·阿达克的母亲哈依努尔·叶列麦斯说：“女儿能参加这次亚冬会，离不开国家的培养和自己的努力训练，我非常骄傲和自豪，祝愿女儿阿合娜尔和所有的运动员取得圆满的成绩。”

记者了解到，今年26岁的阿合娜尔·阿达克，1999年出生于呼图壁县石梯子哈萨克族乡，是国家速滑运动员，曾在国际、国内各项大赛中多次取得优异成绩。11岁的她曾是学校田径队的一员，因其出色的跑

步成绩和良好的体格，被班主任推荐给教练学习滑冰。12岁，阿合娜尔刚学滑冰一年，就以惊人的天赋与努力拿下了新疆青少年短道速滑比赛全疆第一。2014年，阿合娜尔迎来滑冰生涯中的又一个重要节点。在新疆维吾尔自治区全运会上，15岁的她包揽了女子乙组的5个冠军，进入新疆短道速滑队，开始接受更加系统、专业的训练。2016年，17岁的阿合娜尔参加第十三届全国冬季运动会，虽然没有获得奖牌，但被国家短道速滑队选中，师从名帅辛庆山。在短道速滑训练八年之久后，她从短道速滑转向速度滑冰，冲进2022年北京冬奥会。

“滑冰选择了我，我也选择了它，我们互相选择。”阿合娜尔说这是她与冰场的双向奔赴。

昌吉州春运期间运送乘客516.5万人次

本报讯 记者高云哲 2月10日从昌吉州交通运输局获悉，春运期间，昌吉州投入各类营运车辆累计运送乘客达516.5万人次。其中，投入营运客车总数26289辆次，运送乘客514588人次；城市公交8342辆次，运送乘客226.93万人；投入出租车69634辆次，运送乘客238.15万人。

春运前期，昌吉州交通运输局结合工作实际，围绕《2025年昌吉州春运工作实施方案》制定了春运安全十条措施，针对春运车辆安全检查、旅游包车审核、打击非法运输烟花爆竹等危险品行为、营运车辆动态监控、

农村公路清雪保畅等方面开展了春运安全监管工作，确保全州各族群众平安便捷出行。

春运期间，昌吉州交通运输局围绕打造“平安春运、便捷春运、温馨春运”，坚持系统谋划、需求导向、底线思维，加强统筹协调，有序组织实施公众出行服务、交通保通保畅等重点措施，以最实举措、最大能力、最优服务、最佳状态、最高效率，统筹做好春运各项工作，确保各族群众平安便捷温馨出行和交通物流安全畅通有序，为经济社会发展和人民群众平安祥和过节提供了坚强有力的服务和保障。

昌吉州推出无车个人消费者购新补贴

本报讯 记者刘茜、通讯员林海明报道：2月10日，昌吉州商务局发布《2025年昌吉州汽车购新（无车记录个人消费者）补贴活动方案》，符合活动要求的消费者，可通过第三方平台分档申领2000元、3000元和4000元消费券。活动自2025年2月10日启动，为期一个月，消费券先到先得，领完为止。

补贴对象是无车记录个人消费者（2025年1月8日之前公安交管系统本人名下无车记录），在昌吉州域内参与活动的重点汽车销售企业购买7座（含）以下乘用车（车辆使用性质为非营运），且单车价格在5万元以上（含增值税）的个人消费者，每位申请人可享受一次补贴。

参加活动的消费者在购车落户后，本人通过第三方平台申请消费补贴，由商务、公安和税务等相关部门对申请资料在15个工作日内进行审

核，审核通过后向消费者推送消费券，消费者可在州内中石化加油站消费使用。

“为进一步促进昌吉州汽车消费市场发展，提升居民生活品质，今年政策不仅补贴力度不减，还进一步放宽了汽车报废要求，新增了深受群众喜爱的品类，将真金白银的优惠直达消费者。”昌吉州商务局副局长孔维宇介绍，2024年昌吉州消费品以旧换新活动实现销售额10亿元，惠及2.8万余人。今年，昌吉州加大扩围消费品以旧换新工作已于1月1日全面铺开，家电、汽车、电动自行车以旧换新实现跨年度无缝衔接。围绕汽车报废、汽车置换、家电以旧换新、手机智能手表（手环）购新、家装厨卫“焕新”、电动自行车以旧换新等领域，印发了相关配套政策指引文件，将继续扎实推进消费品以旧换新见量见效。

新疆是个好地方 醉美最近是昌吉

昌吉州春节假期文旅市场活力四射

累计接待游客107.62万人次，同比增长21.17%；实现旅游收入7.34亿元，同比增长23.8%

本报讯 记者许乐、通讯员陈玉婷 2月5日从昌吉州文化体育广播电视和旅游局获悉，今年春节假期，昌吉州累计接待游客107.62万人次，同比增长21.17%；实现旅游收入7.34亿元，同比增长23.8%。

春节期间，昌吉州文旅市场持续火热，游客出行需求大幅上涨，出游热情加速释放，有力拉动了文旅市场消费。从1月30日开始，游客以探亲访友、周边游的游客居多，迎来出行小高峰，目的地主要以乌鲁木齐市、昌吉州、石河子市等周边城市为主。天山天池、江布拉克、天山天池国际滑雪场、庭州生态绿谷等旅游景区游人如织，人气爆棚，大家在浓浓的年味里欢度新春佳节。春节期间，昌吉州有47家A级以上景区开放，其中：天山天池景区接待游客9.24万人，同比增长20%；天山天池国际滑雪场接待游客1.53万人，同比增长33.24%；昌吉市努尔达勒滑雪场接待游客0.81万人，同比增长15.13%。

重策划、惠民生，持续擦亮“冬游天山别样暖”品牌

今年春节，昌吉州以“冬游天山别样暖”冰雪品牌为引领，全方位展示冰雪旅游资源，推出“跟着赛事游天山”“驰骋冰雪游天山”“体验民俗游天山”三大冰雪主题，组织开展“冰雪旅游+文化+体育+民俗+非遗+夜间经济”系列冰雪活动。并以“就在昌吉过大年”为话题，在各新媒体平台展开广泛宣传，多名文旅推介官向全国人民发布盛情邀约。

春节假期，昌吉州通过多项文旅优惠政策，有力活跃文旅市场，刺激消费，满足广大游客的需求。A级景区均免门票；天山天池景区首道门票免费；各滑



1月30日，滑雪爱好者在天山天池国际滑雪场滑雪。

□本报记者 何龙摄

雪场推出门票半价、线上团购优惠等优惠政策。15家景区、6家滑雪场、2家温泉企业发布游玩设施套票打折、买一送一、住宿折扣、餐饮促销、免费停车、赠送伴手礼等优惠政策21项，带动文旅市场持续火热。自去年12月启动的“嗨购冰雪季”促消费活动文旅消费券继续发放，居民游客可在传统零售和冬季冰雪两个消费场景中享受限时折扣、满减优惠、线上秒杀等一系列促销活动。

深融合、强体验，文旅产品供给丰富

各县市因地制宜，依托文化场馆、景区景点、历史街区等场景，创新融入

年俗文化元素，融合发展“冰雪+旅游”“演艺+旅游”等新业态，打造一批文旅商消费融合新场景，满足多元化、多层次假日消费需求。

昌吉州统筹全州旅游资源，围绕不同主题推出多条精品旅游线路。各县市（园区）以及各旅游景区围绕驰骋冰雪、品味美食、体验文化等方面做足文章，打造丰富的旅游产品。昌吉市、玛纳斯县等地在街头、公园等精心打造了蛇年花灯，流光溢彩、绚丽多彩，吸引市民和游客打卡拍照；木垒县、吉木萨尔县等地以乡村集市、年俗活动、文创年礼等形式，串联起特色民俗、文化体验活动和消费促销活动，为游客打造游购结合的乡村假日

盛宴；昌吉市庭州生态绿谷举行冰雪嘉年华活动，吸引乌鲁木齐市、石河子市等地游客前来游玩。同时，温泉康养、主题乐园、冰雪娱乐、夜间旅游等深度体验游受到追捧，昌吉市汇嘉时代和华洋三好超市等大型商业综合体、电影院、阜康五江温泉酒店等地持续火热，成为假日游客消费的重要选择。

昌吉州还精心打造年味十足的“文旅大餐”，推出“天山南北贺新春”非遗过大年系列活动，让大家在看村晚、赏非遗、观社火、品美食的丰富体验中，领略冬日胜景、享受多彩假期。春节假期，全州公共图书馆、文化馆、博物馆、乡镇文化站正常开放，共举办线上线下活动200余场次，接待观众8万余人次。昌吉州美术馆举办“新时代新庭州”重大现实题材展和“文润庭州 巳巳如意”河北省武强县精品年画邀请展。昌吉州文化馆开展赏年画过大年“新生活新风尚新年画”2025美术创作展示活动，昌吉州非遗展厅开展线下活动“花馍蒸出幸福味”花馍制作体验活动。昌吉市、玛纳斯县等县市纷纷举办花灯会，展示州级非物质文化遗产代表性项目花灯制作技艺。新疆大剧院大型室内歌舞秀《千回西域》春节期间持续演出，接待观众1万人次。

昌吉州文化体育广播电视和旅游局党组书记王艳华介绍：“春节假期，昌吉州文旅市场持续升温，游客出行需求大幅上涨，文旅市场呈现供需两旺的良好态势。广大游客对文化和旅游市场的期望值逐步上升，特别是更加注重精神层次的文化享受和旅游体验。我们将进一步挖掘地方特色鲜明的中华优秀传统文化，丰富文旅产品供给，努力为大家提供多样化、多层次的文旅消费选择，激发群众参与热情。”